

打开“小黑屋”，让孩子放心回家

青少年失联事件频发，多是因平时压力大



两女生失联

没有所谓的“小黑屋”，济南17日失联的两个小学生只是因为上学迟到害怕责备，选择逃学一天。“梳理这些年青少年失联事件，多数直接的诱因是与学习有关，背后则是家长和学校老师对孩子严格要求与该年龄段孩子叛逆性格的矛盾冲突。”参与此次寻找孩子的民警段振强在日常工作中接触了不少孩子失联的案例，“其实孩子一个人在外面非常危险，像这两个女孩身上只有两块钱，一天都没有吃饭，幸运的是没有碰到坏人”。



17日，警方出动大量警力，调取沿线监控，寻找两名失联女孩。

本报记者 杜洪雷

迟到后逃学 步行十余公里

17日上午7时30分许，已经预感到可能迟到的两个女生来到距离学校不足500米的一个小超市，询问老板娘准确时间。老板娘告诉两个女生，都已经7点半多了，快迟到了，不要在外面闲逛了。据了解，其中一个女生前一天的作业还没有完成。

面临可能的批评，两个女生选择从上学的路上折返回来，南行至清河北路。逃学的路上，两个女生漫无目的地走着，沿着清河北路向西行走。“这两个女生一路都在一起，步行的速度并不快。”济南市公安局历城分局刑警大队机动中队中队长王涛称，他们沿着清河北路一路追踪监控，直到17日晚上9时许，在魏家庄一处监控中发现两名女学生的踪迹。监控显示的时间是17日晚上9点多。

“两个女生应该对这一区域的地形不熟悉，曾经走进一个断头路，又从里面出来，而魏家庄的道路四通八达，寻找起来非常复杂。”17日21时43分

许，搅拌车司机杜鹏程提供的线索让民警和家属看到一丝曙光。

杜鹏程看到两个女生在银座家居批发广场附近的南北路上，当时她们正在由南向北行走。“我们判断两个女孩应该来到北外环，然后在这个交叉点兵分东西两路寻找，结果其中一路在华山西路找到她们。”王涛说道。

两个女生从位于将军路附近的家中出发，在15个小时的时间里在小清河北相当大的一片区域内步行。根据粗略统计，两个女生走了十余公里的路。

害怕被批评 臆造出“小黑屋”

对于突然的逃学举动，两个女生其实一点准备都没有，更多的是两人简单商量之后的临时起意。在逃学的路上，只有一个学生身上带了两块钱，这意味着她们根本没有钱在外面吃饭。事后了解到，她们花了一块钱买了一瓶矿泉水喝。当找到两个女生的时候，她们都已经有点虚脱。

天色渐暗，两个女生内心

的不安愈加强烈，在回家与逃学之间不停地摇摆。“两个女生到了晚上应该是想回家，所以选择沿着北外环向东走，向南拐入历山北路，接着向东拐到华山西路。我们就是在华山西路晨光大厦附近找到两个女孩的，此处距离她们家只有一公里远。”华山派出所民警段振强说道。

喜欢写小说的两个女生在回家的路上开始寻找逃学的理由，进而避免家长批评。当在黑夜的道路上见到来寻找的家长时，两个女生告诉家长她们遭遇了“小黑屋”。

在休息了一晚上之后，两个女生在家长的陪同下来到华山派出所，因为警方需要破解“小黑屋”的谜团。“如果真有‘小黑屋’一说，那么可能涉嫌刑事案件，就不是简单的失联事件了。”民警称，他们耐心地与两个女生进行交流，最终她们承认“小黑屋”一事是臆想出来的。

“她们毕竟是孩子，想问题简单。她们没有想到因为逃学的事情竟然引起这么大影响，而我们不想将这种影响带给孩子。”段振强称，他们在与女孩交流的时候，更多地提醒她们

不要轻易出走，现在社会上潜在的危險很多，只是她们幸运没有遇到坏人。

家长要学会沟通 帮孩子面对挫折

近年来，青少年失联事件时有发生，每次都牵动着众多人的心。“幸运的是找回来的占绝大多数，但是也有一些不幸的事情发生，例如2013年小艾钰被害案和2011年刘汉格失踪案。”长期在基层工作的段振强曾经接触过一些青少年失联的事情，他认为孩子出走的原因多数由学习压力及家长老师的批评引起的。

今年5月17日，济南小学六年级的小夏在放学后躲开来接的家长后失联。18日20点多，有人在青年西路发现小夏后联系其父母，其父母才将其找到。据了解，小夏的母亲平常对其要求比较严，发现孩子做错事有时会打他。在其出走的当天，老师曾因小夏在课堂上犯了小错批评了他。

“小学六年级和初中生正处于心理转折期，当他们无法排解情绪的时候，外界稍微的一点刺激就可能出现意想不到

的事情。”山东同济职业培训学校心理咨询中心主任于娜长期关注青少年心理问题，她说，例如学生在学习或生活上遇到挫折，而他又无法找到应对挫折的方法，再加上与家人沟通不畅的话，就可能出现极端行为。

今年1月，因为不愿意去上辅导班，12岁的小冯选择离家出走。在30多个小时之后，小冯才回到家中。“现在无论是家庭还是社会，对于孩子的学习看得非常重要，可是过于强调一点，甚至将自己的意愿强加给孩子，一旦孩子不顺从，就认为是逆反，这反而说明家长的沟通方式出现问题。”于娜说道。

于娜认为，家长应该为孩子提供全面的支持系统，当孩子遇到困难无法处理的时候，能够自然地想到家长，可是由于部分家长无法从孩子角度看问题，一些孩子更喜欢找朋友商量。“孩子出走的原因很多，家长在与孩子相处的时候要理解孩子的心理变化，根据不同阶段采取不同的策略，而不能简单地认为孩子小不懂事。其实，现在的很多孩子性格很敏感，一旦受挫就很难走出来，就真走进了‘小黑屋’。”于娜说道。

齐鲁晚报 分类广告

招聘：项目代理
要求有客户资源，返点待遇优。
电话17005288888
南京市仙林大道18号，九品堂投资公司

招生信息

●聘招生代理、安置法警书记员053188661516

本刊信息仅供参考，请交易双方妥善查验对方的相关手续和证件。本刊信息不作为承担法律的责任和依据。投资信息需谨慎，仅供参考。注：销公告、挂失、声明、等。信息可以通过本报官方网站 www.qilwb.com.cn 在线办理刊登挂失广告格式可扫描二维码了解更多详情。

古井名酒招商

免费铺货+房租+广告+人员工资，年终返利，全程帮扶，风险厂家担
电话：13515682918、13856833988

锅炉商讯

★专业燃煤燃气锅炉改造
招代理15053718622

挂失声明公告

●孔娜执业印章：鲁201111207724(00)市政，遗失

订版电话：

0531-85196183 0531-85196245

0531-85196352 0531-85196234

0519-85196204 0531-85196199

地址：济南市泺源大街2号

大众传媒大厦

高校志愿者团体争做江河卫士



本报济南10月18日讯(记者 郭立伟) 12日，本报面向全省高校征集环保志愿者，开展环保行动，成立高校志愿者联盟。截至目前，本报已接到山东大学、山东中医药大学、山东交通学院、山东外事翻译职业学院等高校的志愿者踊跃报名。在这些志愿者成员中，大多来自所在高校的志愿者团体，有着丰富的志愿服务、环保经历。

山东交通学院志愿者，大多来自其“诚信驿站”——2010年4月由大学生诚信爱心团队创办的实践服务类项目。

在环保方面，2015年10月，山东外事翻译职业学院志愿者团队举办沿黄河沿岸徒步走、保卫黄河活动，受到社会广泛好评。

今年，本报联合阿里公益天天正能量、山东黄河河务局，在全省9个城市继续开展

“守护母亲河”大型公益活动，拟选拔90名高校志愿者，在9个市选址建立本报和阿里公益、省黄河河务局共同冠名的“江河卫士暨高校志愿者联盟”服务站，成立长期的爱护黄河环境公益机构。

10月22日，将成立高校志愿者联盟，之后持续开展环境保护行动，启动母亲河守护计划，征集优秀河流保护方案，招募优秀的高校公益团体，开展优秀方案评比表彰活动。

本报及齐鲁壹点客户端、齐鲁晚报网、官微将持续跟进“江河卫士暨高校志愿者联盟”服务站筹备、执行、联盟成立仪式的报道。